
 

 
МОНИТОРИНГ ИЗМЕНЕНИЙ 
В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ 
 
 
за период 
с 12.10.2023 по 24.10.2023 

 
НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА  
Уплата косвенных налогов при импорте товаров с территории государства-члена ЕАЭС: разъяснения 
ФНС России 
В Москве стартовал прием заявок на финансовую поддержку для экспорта 
Минцифры рассчитывает на принятие в этом году законопроекта о Big Data в основном чтении 
Утвержден порядок направления требований и предоставления документов в налоговом мониторинге 
Минфин и ФНС предложили увеличить штрафы за снижение налогов через цены внутри ГК 
Банк России будет согласовывать закупки иностранного ПО банками и другими финансовыми 
организациями 
Россия обязала экспортеров следить за продажей валютной выручки у «дочек» 
КС РФ: уведомление о КИК подают, даже если иностранная компания ликвидируется 
Минцифры и Минфин обсудят продление нулевого налога на прибыль для IT-компаний 
Льготы для ИТ-компаний: Минфин указал на нюанс при сдаче в аренду программно-аппаратных 
комплексов 
Минпромторг предложил вывести некоторые позиции из-под действия экспортных пошлин 
Аудиторов обяжут представлять в ГИРБО заключения на консолидированную финотчетность 
Правительство выделило 5 млрд рублей на создание и внедрение высокотехнологичной продукции 
ФАС предложила ввести механизм предупреждения за нарушение закона «О рекламе» 
Изменен порядок применения УСН при производстве инструментов и приборов, содержащих 
драгоценные металлы 
Налог на сверхприбыль: Минфин пояснил, когда обеспечительный платеж признают уплаченным 
налогом 
Правительство выделит дополнительные средства на программу субсидирования строительства судов 
взамен сданных на утилизацию 
ФНС направила обзор позиций о том, как правильно считать обязательства по налоговым проверкам 
Правительство поддержит компании, разрабатывающие технологии производства, транспортировки и 
хранения водорода 
Минфин вернулся к идее начисления налога на имущество бизнеса по кадастру 
Госдума упростила переход резидентов ОЭЗ на налоговый мониторинг 
НОВОСТИ КОМПАНИИ 
ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ 
КЕЙСЫ 
 

https://delprof.ru/


Уплата косвенных налогов при импорте товаров с территории государства-
члена ЕАЭС: разъяснения ФНС России 
Согласно нормам налогового законодательства взимание косвенных налогов по товарам, 
импортируемым на территорию одного государства-члена ЕАЭС с территории другого государства-
члена ЕАЭС, осуществляется налоговым органом государства-члена ЕАЭС, на территорию которого 
импортированы товары, по месту постановки на учет налогоплательщиков-собственников товаров. 
Налоговая база по НДС определяется на дату принятия на учет у налогоплательщика импортированных 
товаров (но не позднее срока, установленного законодательством государства-члена, на территорию 
которого импортируются товары) на основе стоимости приобретенных товаров. Стоимостью 
приобретенных товаров является цена сделки, подлежащая уплате поставщику за товары согласно 
условиям договора (контракта) (протокол о порядке взимания косвенных налогов и механизме 
контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг, 
приложение № 18 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года). 

Вместе с уплатой налогов налогоплательщик представляет налоговую декларацию и документы 
(выписку банка, подтверждающую факт уплаты налогов, транспортные документы, счета-фактуры, 
договоры и ряд других документов), а также заявление о ввозе товаров и уплате косвенных налогов.  

При этом, как указывает налоговая служба, при соблюдении вышеуказанных условий, даже наличие 
небольших ошибок, например таких, как указание в товарной накладной иного государства, чем в 
контракте, само по себе не будет являться самостоятельным основанием для отказа в подтверждении 
факта уплаты косвенных налогов (письмо ФНС России от 16 августа 2023 г. № СД-4-3/10505@). 
23 октября 2023 
  

В Москве стартовал прием заявок на финансовую поддержку для экспорта 
Представители малого и среднего бизнеса в Москве, которые реализуют свою продукцию за рубежом, 
могут подать заявку на финансовую поддержку от города. Об этом сообщили в пресс-службе столичного 
департамента предпринимательства и инновационного развития. 

«В Москве стартовал прием заявок на финансовую поддержку для экспортеров. Представители малого и 
среднего предпринимательства (МСП), реализующие свою продукцию в дружественных странах, могут 
получить 10% суммы внешнеторгового договора. Максимальные выплаты – 10 млн рублей, но не более 
50% от уплаченных налогов. Размер контракта не должен быть меньше 6 млн рублей», – сказали в пресс-
службе. 

Как уточнила заместитель мэра Москвы Наталья Сергунина, чьи слова приводятся в сообщении, грант 
доступен как юридическим лицам, так и индивидуальным предпринимателям. В 2022 году экспортерам 
одобрили заявки на общую сумму около 300 млн рублей. Получателями стали разработчики 
программного обеспечения, производители оборудования, лекарств, пищевой продукции, 
анимационные студии и другие предприятия. 

Компании-претенденты должны работать не менее полугода. Они не могут находиться в стадии 
реорганизации, ликвидации или банкротства, а также иметь задолженности на сумму более 100 тыс. 
рублей. Заявки принимаются на сайте Московского экспортного центра до 7 ноября. 

«Субъектам МСП столицы сейчас доступны и другие меры поддержки. Так, город начал субсидировать 
кредиты для бизнеса под залог прав на интеллектуальную собственность. До 18% по займу возьмет на 
себя Москва. Максимальный размер конечной ставки составит 3,5% годовых на срок до трех лет. Подать 
заявку можно на сайте Московского инновационного кластера. Сумма кредита – до 50 млн рублей», – 
добавили в пресс-службе. 
23 октября 2023  

 

Минцифры рассчитывает на принятие в этом году законопроекта о Big Data 
в основном чтении 
Минцифры России рассчитывает на принятие в этом году в основном чтении законопроекта о 
регулировании оборота больших данных, предполагающий, в частности, их бесплатное предоставление 
бизнесом для развития технологий искусственного интеллекта (ИИ), сообщил министр цифрового 



развития, связи и массовых коммуникаций Максут Шадаев. «Мы отвечаем за законопроект про 
вовлечение в оборот больших данных бизнеса. Законопроект находится на завершающей стадии. Я 
думаю, что в осенней сессии во втором чтении его рассмотрим», - сказал Шадаев в субботу журналистам 
на площадке полуфинала «Битвы роботов». 

По его словам, «государство установит обязательство бизнесу: данные, которые необходимы для 
принятия решений для госуправления, и данные, необходимые для развития технологий ИИ 
предоставлять безвозмездно» в тех случаях, которые установит правительство. «Законопроект 
предусматривает наделение правительства полномочиями устанавливать случаи, когда большие 
данные бизнес будет предоставлять безвозмездно государству для улучшения качества принятия 
решений и развития технологий ИИ», - пояснил Шадаев. 

Big Data или большие данные - это структурированные или неструктурированные массивы данных 
большого объема. Их обрабатывают при помощи специальных автоматизированных инструментов, 
чтобы использовать для статистики, анализа, прогнозов и принятия решений. 
21 октября 2023 
 

 

Утвержден порядок направления требований и предоставления документов 
в налоговом мониторинге 
На сайте ФНС России размещен порядок направления требований о представлении документов от 
налогового органа и их представления в ответ на требования через информационные системы 
участников налогового мониторинга. Он будет действовать c 2026 года. 

Порядок утвержден приказом ФНС России от 18.10.2023 № ЕД-7-23/757@ «Об утверждении Порядка 
направления требования о представлении документов (информации), пояснений и представления 
документов (информации), пояснений по требованию налогового органа в электронной форме через 
информационные системы организации, к которым предоставлен доступ налоговому органу, а также 
форматов документов, используемых налоговыми органами и организациями при представлении 
документов (информации), пояснений в электронной форме». 

Документ определяет общие положения организации электронного взаимодействия при истребовании 
документов и пояснений через информационные системы участников налогового мониторинга при 
проведении налогового мониторинга и встречных проверок. 

Налоговые органы и налогоплательщики могут являться как отправителями, так и получателями 
документов. Направление, получение и хранение документов допускается только с применением 
усиленной квалифицированной электронной подписи (УКЭП). 

Дата направления и получения документа фиксируется в Протоколе обработки. Время определяется по 
времени часовых зон, в которых расположены, соответственно, отправитель и получатель документа. 

Вместе с тем взаимодействие в процессе истребования документов у участников налогового 
мониторинга может также осуществляться с помощью электронных сервисов (сервис № 12) или по ТКС. 
20 октября 2023  

 

Минфин и ФНС предложили увеличить штрафы за снижение налогов через 
цены внутри ГК 
Минфин и ФНС предложили ужесточить наказание за занижение налоговой базы через сделки внутри 
групп компаний с помощью трансфертных цен. На 40% от налоговой базы будут штрафовать 
нарушителей трансфертного ценообразования (ТЦО), а нерезидентам, кроме штрафа, придется 
заплатить в России налог, как на дивиденды. Бизнес предупреждает об эффекте «ковровой 
бомбардировки» от таких поправок в НК. 

Минфин, ФНС и крупный бизнес в лице Российского союза промышленников и предпринимателей 
(РСПП) обсуждают усиление контроля за сделками внутри групп компаний, которые предполагают 
переход товара или услуги между взаимозависимыми юрлицами, например от производителя к 
торговой организации. Ключевая правка в Налоговый кодекс (НК), которую предложили Минфин и ФНС, 
— изменение подхода к начислению штрафов за нарушение правил ТЦО, пишут «Ведомости» со ссылкой 



на двух собеседников, знакомых с законопроектом, источник, близкий к правительству, и собеседника в 
одной из крупнейших российских компаний.  

Источники, знакомые с текстом законопроекта, рассказали, что штраф за нарушения правил ТЦО 
предлагается привязать не к сумме недоимки по налогам (выявляет ФНС), а к сумме корректировки 
налоговой базы, то есть к величине, на которую компания необоснованно занизила налогооблагаемую 
базу в результате применения нерыночных цен. Эти поправки планируется внести в статью 129.3 НК. 
Ставку штрафа сохранят на уровне 40%, но уже от налогооблагаемой базы, а не от недоимки. 
Собеседники газеты сказали, что пока обсуждается, распространится ли новый подход на все группы 
компаний или будет касаться только операций с нерезидентами, то есть внешнеторговым. Возможно, 
правила для внутрироссийских операций останутся прежними, уточнил один из собеседников. 

В качестве обоснованной цены предлагается применять не максимальную и минимальную границу 
интервала рыночных цен, а медианное значение, что может увеличить размер корректировки налоговой 
базы в результате проверок по ТЦО, отметил собеседник. Другая ключевая правка — изменение подхода 
налоговых органов к операциям с нерезидентами. Сейчас контролируются как сделки с 
взаимозависимыми, так и с независимыми лицами, если предметом сделки является товар из списков 
Минпромторга (нефть и товары, выработанные из нефти, минеральные удобрения, черные и цветные 
металлы, драгоценные металлы и камни) или иностранный контрагент из списка офшоров и 
«недружественных» страны (статья 105.14 НК). В этом случае, если налоговая служба обнаружит отток 
налоговой базы за рубеж, то, кроме штрафа в 40% от ее размера, компании придется уплатить налог у 
источника — занижение будет считаться скрытыми дивидендами. 

Эту поправку планируется внести в статью 105.3 НК, ставка по этому виду сбора составляет 15%. 
Взаимозависимость контрагента роли играть не будет. «Доход, возникший у лица, не являющегося 
налоговым резидентом, в размере суммы соответствующей корректировки, приравнивается в целях 
настоящего кодекса к дивидендам, полученным этим лицом от источников в Российской Федерации», — 
говорится в законопроекте. Представители Минфина и ФНС не ответили на запросы «Ведомостей», в 
РСПП отказались от комментариев. Предлагается также увеличить срок, за который ФНС будет иметь 
право проверять трансфертные цены, с трех лет до пяти. Штрафы за неподачу отчетности по ТЦО 
предлагается увеличить — например, штрафы за неподачу уведомления о контролируемых сделках 
вырастут с 5000 рублей до 1 млн рублей.  
20 октября 2023  

 

Банк России будет согласовывать закупки иностранного ПО банками и 
другими финансовыми организациями 
Правительство РФ установило специальные правила согласования Банком России закупок 
иностранного ПО в целях его использования на значимых объектах критической информационной 
инфраструктуры, а также закупок услуг, необходимых для использования ПО на таких объектах, 
заказчиками по Закону N 223-ФЗ, являющимися кредитными и некредитными финансовыми 
организациями (Постановление Правительства РФ от 17 октября 2023 г. N 1716). 

Также определено, что Банк России утверждает отраслевой план мероприятий по обеспечению 
готовности организаций к преимущественному использованию российского ПО, в том числе 
включающий целевые показатели, сроки перехода заказчиков на преимущественное использование 
российского ПО. При этом соответствующие заказчики должны утвердить план мероприятий по 
переходу на преимущественное использование российского ПО на период до 1 января 2025 года. Проект 
указанного плана также согласует Банк России. 

Соответствующие изменения в постановление Правительства РФ от 22.08.2022 N 1478 вступили в силу 
18 октября текущего года. 
20 октября 2023  

 

Россия обязала экспортеров следить за продажей валютной выручки у 
«дочек» 
Экспортеры, которые в соответствии с указом президента РФ Владимира Путина должны продавать 
часть своей валютной выручки на внутреннем рынке, обязаны следить за исполнением данных 



требований своими дочерними организациями. Об этом говорится в постановлении кабинета 
министров страны, опубликованном на официальном портале правовой информации. 

Речь идет о дочерних предприятиях и компаниях, которые занимаются бизнесом за пределами России. 
При этом данное условие касается и организаций, созданных в соответствии с законодательством 
других государств. 

«[Экспортеры] обеспечивают выполнение своими дочерними хозяйственными обществами 
мероприятий по обязательной продаже иностранной валюты», — говорится в документе. 

11 октября пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков сообщил, что Владимир Путин подписал указ о 
валютной выручке. Таким образом глава государства обязал ряд российских компаний, занимающихся 
экспортом товаров, зачислять на свои банковские счета полученную в ходе торговли иностранную 
валюту и продавать ее на внутреннем рынке. 

Позже президент пояснил, что принял соответствующее решения для стабилизации курса рубля. Как он 
сказал, в настоящее время государственному бюджету РФ необходим курс американского доллара «чуть 
пониже» текущего. 

Ранее в Кремле заявили, что власти не планируют публиковать указ о валютной выручке в открытых 
источниках. 
20 октября 2023  

 

КС РФ: уведомление о КИК подают, даже если иностранная компания 
ликвидируется 
Гражданин – контролирующее лицо иностранной компании не подал в срок уведомление о КИК. За это 
его оштрафовали. Суды наказание поддержали. Гражданин оспорил конституционность ряда норм ст. ст. 
25.13 и 25.14 НК РФ. Он считал, что они не соответствуют Конституции, поскольку позволяют признать 
физлицо контролирующим иностранную компанию, у которой назначили ликвидационную комиссию 
(ликвидатора). 

КС РФ жалобу не принял: 

• уведомление о КИК и порядок признания контролирующими лицами обеспечивают налоговиков 
достоверными данными об участии в иностранных компаниях. С их помощью можно определить 
размер налоговых обязательств плательщиков; 

• процесс ликвидации КИК не исключает, что у контролирующего лица возникают налоговые 
обязательства. 

20 октября 2023  

 

Минцифры и Минфин обсудят продление нулевого налога на прибыль для 
IT-компаний 
Минцифры РФ будет обсуждать с Минфином продление нулевого налога на прибыль для IT-компаний 
на срок после 2024 года, финального решения пока нет, заявил глава Минцифры Максут Шадаев. 

Власти РФ в 2022 году запустили ряд мер поддержки IT-отрасли. В частности, для IT-компаний 
установлена нулевая ставка налога на прибыль на 2022-2024 годы. Кроме того, граждане РФ, 
работающие в аккредитованных организациях IT-сферы, получили право на отсрочку от призыва в 
армию, а также могут оформить льготную ипотеку. 

Отвечая на вопрос о планах по продлению нулевой ставки налога на прибыль после 2024 года, министр 
сказал: «Финального решения нет, мы с Минфином будем обсуждать, естественно, мы будем 
ходатайствовать о продлении, но дальше, как правительство решит». 

Он заявил, что это мера была «сверхактуальной», потому что дала возможность компаниям 
инвестировать в развитие собственного производства – так, в России появились новые заводы по 
производству «тяжелого» компьютерного и серверного оборудования, систем хранения данных (СХД), 
базовых станций. 

«Мы видим реальный эффект: объем реализации собственной продукции, отгрузки продукции, 
изготовленной российскими компаниями, услуг, оказанных собственными силами, вырос больше чем на 



20% за прошлый год... Сейчас впервые российские производители поставляют более 50% серверного 
«железа» – то самое «железо», которое нам нужно для того, чтобы работали цифровые платформы, ЦОДы 
(центры обработки данных – ред.). Больше 50% – это уже российское «железо». Да, на еще импортных 
компонентах, но это уже абсолютно другая степень локализации и контроля за производством», – сказал 
Шадаев. 
20 октября 2023  

 

Льготы для ИТ-компаний: Минфин указал на нюанс при сдаче в аренду 
программно-аппаратных комплексов 
ИТ-организации могут применять льготные ставки по налогу на прибыль и пониженные тарифы 
взносов. Для этого нужно выполнить ряд условий. Одно из них касается 70-процентной доли доходов от 
ИТ-деятельности. Минфин пояснил, что в нее не включают доходы от сдачи в аренду программно-
аппаратных комплексов, даже если их включили в реестр российских программ для ЭВМ и баз данных. 
19 октября 2023  

 

Минпромторг предложил вывести некоторые позиции из-под действия 
экспортных пошлин 
Минпромторг РФ предлагает вывести из-под действия гибких экспортных пошлин некоторые позиции, 
в том числе по фармацевтической и химической продукции. Инициатива будет рассмотрена на 
заседании подкомиссии по таможенно-тарифному и нетарифному регулированию в 
Минэкономразвития, сообщил журналистам первый замглавы Минпромторга РФ Василий Осьмаков в 
кулуарах форума «Сделано в России 2023». 

«Существует подкомиссия таможенно-тарифная, которую Решетников (глава Минэкономразвития – 
прим. ТАСС) возглавляет. И мы туда готовим портфели по отдельным изъятиям этих пошлин. Потому 
что когда решение принималось, это был понятный такой компромисс, что оно принимается быстро, а 
потом докручивается. <..> Сейчас эта работа идет. <…> Там отдельные позиции по фарме, отдельные 
позиции по химии. Это действительно такая россыпь небольших кодов, которые, на наш взгляд, не 
совсем корректно попали в этот пакет, который был изначально. Это нормальная текущая работа, там 
не будет каких-то очень больших объемов выпадающих доходов, выпадающих пошлин», – пояснил он. 

По словам Осьмакова, заседание подкомиссии может состояться уже на этой или на следующей неделе. 

Вице-премьер – глава Минпромторга Денис Мантуров ранее допустил корректировку гибких 
экспортных пошлин при необходимости. 

Ранее правительство России сообщило о введении с 1 октября 2023 года привязанных к курсу рубля 
гибких экспортных пошлин на некоторые товары для защиты внутреннего рынка, которые коснутся, в 
том числе, алкоголя, табака, рыбы и молочной продукции, а также сахара, кондитерских изделий и какао. 
Согласно документу, опубликованному на сайте кабмина, размер пошлины будет составлять 4% при 
курсе более 80 и менее 85 рублей за доллар, 4,5% – при курсе 85-90 рублей за доллар, 5,5% – от более 90 
до менее 95 рублей за доллар, а 7% – при курсе свыше 95 рублей включительно. 

ТАСС является генеральным информационным партнером международного экспортного форума 
«Сделано в России 2023». 
19 октября 2023  

 

Аудиторов обяжут представлять в ГИРБО заключения на 
консолидированную финотчетность 
Минфин РФ предлагает обязать аудиторов направлять в налоговые органы для размещения в 
государственном информационном ресурсе бухгалтерской отчетности (ГИРБО) заключения на 
промежуточную и годовую консолидированную финансовую отчетность компаний-клиентов. 

Соответствующий законопроект размещен для общественного обсуждения на федеральном портале 
проектов нормативных правовых актов. Изменения предлагается внести в законы «Об аудиторской 
деятельности» и «О бухгалтерском учете». 



Предлагаемые поправки предусматривают, что начиная с марта 2024 года аудиторы должны направлять 
в налоговые органы свои заключения на промежуточную консолидированную отчетность, а заключения 
на годовую – с отчетности за 2024 год. Это, согласно документу, будет происходить «в целях 
формирования» ГИРБО, указано в проекте. Доступ к заключениям будет осуществляться с учетом 
действующих ограничений, определяемых правительством по согласованию с Банком России, указано в 
проекте. 

В нем же говорится, что согласия клиента для отправки отчетности не потребуется, но уведомить его 
аудиторы будут обязаны. Исключение сделано только для ситуаций, когда сама по себе 
консолидированная отчетность не подлежит раскрытию, например из-за данных с гостайной. В таком 
случае аудиторы освобождаются от обязанности представить свое заключение на соответствующую 
отчетность. 

Действующая редакция закона «О бухгалтерском учете» предусматривает, что в ГИРБО размещается 
финансовая отчетность компаний, обязанных ее составлять, а также аудиторские заключения о ней, 
если такая отчетность подлежит обязательному аудиту. Минфин предлагает дополнить 
соответствующую норму упоминанием и о заключениях на консолидированную финансовую 
отчетность. 

Свою инициативу министерство аргументирует потенциальным удобством для пользователей такой 
информации, которая сейчас раскрывается в разных источниках – сайтах эмитентов и аккредитованных 
агентств. 

«Создание единого ресурса консолидированной финансовой отчетности упростит поиск 
заинтересованными лицами такой отчетности, повысит качество, полезность и аналитичность 
получаемой информации, включая возможность ее обработки и формирования выборки по различным 
признакам, снизит количество запросов по адресному представлению отчетности, поступающих к 
составителям от заинтересованных лиц, прежде всего регулирующих органов», - говорится в 
пояснительной записке к проекту. 
18 октября 2023  

 

Правительство выделило 5 млрд рублей на создание и внедрение 
высокотехнологичной продукции 
Правительство продолжает системную поддержку выпуска приоритетной промышленной продукции. 
На проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР) для предприятий, 
создающих инновационную продукцию, будет дополнительно направлено 5 млрд рублей. Такое 
распоряжение подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин. 

Средства поступят из резервного фонда кабмина и позволят поддержать около 70 инновационных 
проектов, в том числе в области металлургии, станкостроения, химической промышленности, 
транспортного, нефтегазового и тяжёлого машиностроения. 

С помощью федеральных субсидий предприятия смогут компенсировать часть затрат на подготовку и 
закупку оборудования, комплектующих, сырья и материалов, изготовление опытных образцов, 
разработать и вывести на рынок широкий спектр импортозамещающей продукции. 

«Такие разработки востребованы на российском рынке. Рассчитываем, что в ближайшие четыре года 
выручка от их реализации превысит 300 млрд рублей по всем проектам, получившим государственную 
поддержку», – отметил Михаил Мишустин на заседании Правительства 18 октября. 

По словам главы кабмина, на протяжении последних четырёх лет на научно-исследовательские и 
опытно-конструкторские работы уже выделено почти 50 млрд рублей. Средства были направлены на 
поддержку более 300 проектов, значимых для социально-экономического развития страны и 
достижения технологического суверенитета. 
18 октября 2023  

 



ФАС предложила ввести механизм предупреждения за нарушение закона «О 
рекламе» 
В России предлагают ввести механизм предупреждения бизнеса за нарушение некоторых статей закона 
«О рекламе». В том числе к ним относятся отсутствие возрастных ограничений, пометок о вреде 
алкогольной продукции, противопоказаний у лекарств. Такой законопроект подготовлен Федеральной 
антимонопольной службой (ФАС), подтвердили «Известиям» в организации. 

«Предупреждение — это инструмент «мягкого права», который уже хорошо себя зарекомендовал в 
антимонопольном законодательстве. Он направлен на снижение административной нагрузки на бизнес 
и профилактику нарушений. Выдача предупреждений будет возможна в случаях, когда нарушения не 
связаны с обманом и введением в заблуждение потребителей», — пояснили в пресс-службе 
антимонопольного органа. 

Там отметили, что нарушения, за которые предлагается выдавать предупреждения, «не относятся к 
числу наиболее частых, при этом предлагаемые изменения будут направлены на профилактику таких 
нарушений». В ФАС также подчеркнули, что дело по признакам нарушения законодательства о рекламе 
будет возбуждаться только в случае неисполнения предупреждения. 

Кроме того, служба считает целесообразным на законодательном уровне уточнить, какая информация 
не относится к рекламе. 

«Согласно законопроекту, рекламой не будут признаваться опросы общественного мнения и 
упоминания о товаре, его изготовителе или продавце, которые сами по себе не являются сведениями 
рекламного характера и органично интегрированы в произведения науки, литературы, искусства или в 
иной результат интеллектуальной деятельности», — пояснили в ФАС. 

Там отметили, что в законопроект вошли и другие ранее подготовленные службой предложения. 
17 октября 2023  

 

Изменен порядок применения УСН при производстве инструментов и 
приборов, содержащих драгоценные металлы 
Положениями Федерального закона от 09.03.2022 № 47-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую 
Налогового кодекса Российской Федерации» пункт 3 статьи 346.12 Налогового кодекса Российской 
Федерации дополнен подпунктом 22. согласно которому с 01.01.2023 не вправе применять упрощенную 
систему налогообложения лица, осуществляющие производство ювелирных и других изделий из 
драгоценных металлов, оптовую (розничную) торговлю ювелирными и другими изделиями из 
драгоценных металлов. 

Согласно Федеральному закону от 26.03.1998 № 41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» 
(далее - Федеральный закон № 41-ФЗ) ювелирные и другие изделия из драгоценных металлов и (или) 
драгоценных камней - это изделия, изготовленные из драгоценных металлов и их сплавов и имеющие 
пробы не ниже минимальных проб, установленных Правительством Российской Федерации, в том числе 
изготовленные с использованием различных видов декоративной обработки, со вставками из 
драгоценных камней, других материалов природного или искусственного происхождения или без них, 
за исключением монет, прошедших эмиссию, и государственных наград. статут которых определен в 
соответствии с законодательством Российской Федерации (далее - ювелирные и другие изделия из 
драгоценных металлов), либо изделия, изготовленные из материалов природного или искусственного 
происхождения с использованием различных видов декоративной обработки, со вставками из 
драгоценных камней. 

Учитывая изложенное, при производстве инструментов и приборов для измерения, тестирования и 
навигации, содержащих драгоценные металлы, налогоплательщики вправе применять упрощенную 
систему налогообложения при условии, если такая продукция не соответствует определению 
ювелирных и других изделий из драгоценных металлов, предусмотренному Федеральным законом № 
41-ФЗ. 

Указанные разъяснения содержаться в письме Минфина России от 18.09.2023 №03-11-11/88844. 
16 октября 2023  

 



Налог на сверхприбыль: Минфин пояснил, когда обеспечительный платеж 
признают уплаченным налогом 
По Закону о сверхприбыли организации вправе уменьшить сумму налога на вычет. Его размер равен 
обеспечительному платежу по налогу, перечисленному в федеральный бюджет с 1 октября по 30 ноября 
2023 года. Размер вычета не может превышать половину суммы налога. Когда наступит срок уплаты 
налога, обеспечительный платеж признают уплаченным налогом. Сам налог надо заплатить не позднее 
28 января 2024 года. 

Так, если с 1 октября по 30 ноября 2023 года перечислить обеспечительный платеж в размере половины 
суммы налога и использовать право на вычет, обязанность по уплате налога на 28 января 2024 года 
признают исполненной. 

Схожие разъяснения ведомство давало в августе и сентябре. 
16 октября 2023  

 

Правительство выделит дополнительные средства на программу 
субсидирования строительства судов взамен сданных на утилизацию 
Ведомство рассмотрело ситуацию, когда организация радиоэлектронной промышленности выполнила 
все условия для льготной ставки по налогу на прибыль и пониженных тарифов взносов. Компанию 
включили в реестр в июне 2023 года. 

Такая организация применяет льготные ставки с налогового периода 2023 года, а пониженные тарифы 
— с июня текущего года (месяца, когда ее включили в реестр). 

Похожую ситуацию Минфин уже рассматривал. 

Отметим, ранее финансисты пояснили, что компания радиоэлектронной промышленности не может 
отказаться от этих льгот. 
13 октября 2023  

 

ФНС направила обзор позиций о том, как правильно считать обязательства 
по налоговым проверкам 
По итогам рассмотрения жалоб на решения по проверкам ведомство привело обзор позиций о том, как 
определять обязательства налогоплательщика. Выделили такие случаи: 

• учет налогов, уплаченных подконтрольными лицами при дроблении бизнеса. ФНС привела 
решение, в котором признала необоснованным расчет недоимки компании без учета налогов, 
уплаченных участниками схемы. Ранее ведомство уже разъясняло, как учитывать налоги, а также 
рассчитывать пени и штрафы в такой ситуации; 

• пропуск срока на заявление вычета по НДС из-за гражданского спора. Налоговая служба 
удовлетворила жалобу, поскольку право на вычет у общества возникло после окончания спора и 
получения счетов-фактур от контрагента; 

• налоговая реконструкция, если получили документы от реальных продавцов либо есть сведения 
о ГТД. Так, ведомство признало неправомерным доначисление организации НДС и налога на 
прибыль без учета документов от фактического поставщика (импортера). По ним инспекция 
могла определить реальные потери бюджета. 
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Правительство поддержит компании, разрабатывающие технологии 
производства, транспортировки и хранения водорода 
Государство компенсирует научным организациям, предприятиям и компаниям до 70% затрат на 
разработку технологий производства, транспортировки и хранения водорода, которые затем будут 
использованы при реализации крупных проектов в области водородной энергетики. Постановление, 



утверждающее правила предоставления субсидии на эти цели, подписал Председатель Правительства 
Михаил Мишустин. 

Средства будут выделяться организациям, прошедшим конкурсный отбор Минэнерго. Они могут быть 
использованы на оплату труда сотрудников, непосредственно занятых в разработке новых технологий, 
материальные затраты, связанные с такими исследованиями, закупку сырья и материалов российского 
производства, создание опытных партий продукции. Субсидия может предоставляться на срок до трёх 
лет. 

«Такая мера господдержки даст возможность простимулировать инновационную деятельность научных 
центров, предприятий и компаний, работающих в области водородной энергетики», – отметил вице-
премьер Александр Новак. 

В 2023–2024 годах на выплату субсидий в федеральном бюджете зарезервированы средства в размере 
более 1,3 млрд рублей. 

Работа идёт в рамках федерального проекта «Чистая энергетика» государственной программы «Научно-
технологическое развитие Российской Федерации» и государственной программы «Развитие 
энергетики». 
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Минфин вернулся к идее начисления налога на имущество бизнеса по 
кадастру 
Минфин России в следующем году проработает механизм расчета налога на любое недвижимое 
имущество организаций исходя из его кадастровой стоимости, сообщила газета «Ведомости». 

Эта инициатива заложена в подготовленных министерством основных направлениях бюджетной, 
налоговой и таможенно-тарифной политики на 2024 и плановые 2025-2026 годы. «Будет осуществлена 
проработка перехода к налогообложению недвижимости организаций исходя из кадастровой стоимости 
в отношении всех объектов недвижимости», – говорится в документе. Он также предусматривает ряд 
исключений, например для линейных, технически сложных сооружений, воздушных и морских судов. 

Представитель Минфина заверил издание, что речь пока идет лишь об оценке перехода на такой формат 
налогообложения и проработке возможных механизмов. По его словам, в ближайшей перспективе такую 
меру вводить не планируется. Вопрос будет прорабатываться для оценки возможности перехода в более 
отдаленной перспективе, уточнил он. 

Ведомство анонсировало вероятный переход на налогообложение исключительно по кадастровой 
стоимости в прошлом году. Тогда формулировка была более однозначной: объявлялось о планах 
перехода к налогообложению недвижимого имущества организаций исходя из кадастровой стоимости 
«в целях выравнивания налоговой нагрузки». 

По общему правилу бизнес платит налог на недвижимость исходя из среднегодовой балансовой 
стоимости. Начисления по кадастру производятся в тех случаях, когда объект включен в региональный 
перечень объектов недвижимости. Земельные участки налогом на имущество не облагаются, для них 
предусмотрен отдельный земельный налог. Кадастровая стоимость, устанавливаемая государством, ее 
регулярно пересматривают в соответствии с ситуацией на рынке. Налог на имущество целиком 
зачисляется в бюджеты регионов. 
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Госдума упростила переход резидентов ОЭЗ на налоговый мониторинг 
Госдума приняла во втором и третьем чтении закон, который упрощает с 2024 года переход резидентов 
особых экономических зон (ОЭЗ) на налоговый мониторинг. 

Сейчас для перехода на налоговый мониторинг и подачи в налоговый орган заявления о его проведении 
организация должна отвечать одновременно ряду критериев. Совокупная сумма НДС, акцизов, НДФЛ, 
налога на прибыль, НДПИ и страховых взносов за год, предшествующий подаче заявления, у 
организации должна быть не менее 100 миллионов рублей, суммарный объем полученных доходов — 
не менее 1 миллиарда рублей, совокупная стоимость активов – также не менее 1 миллиарда рублей. 



При этом данные критерии не обязательны для организаций, которые являются участниками 
соглашений о защите и поощрении капиталовложений или участниками промышленных кластеров. 
Новый закон относит и резидентов ОЭЗ к организациям, для которых выполнение этих критериев не 
обязательно. Это изменение вносится в Налоговый кодекс (НК) в целях реализации поручения 
президента РФ о возможности проведения налогового мониторинга в отношении резидентов ОЭЗ. 

Закон также переносит из закона об ОЭЗ в НК стабилизационные нормы, касающиеся неухудшения 
налоговых условий для резидентов ОЭЗ. Норма, которая была в отраслевом законе, прекращает действие 
с 1 января 2024 года, поясняла в понедельник на заседании комитета Госдумы по бюджету и налогам его 
первый зампред Ольга Ануфриева. 

Сейчас в Налоговом кодексе аналогичные нормы прописаны в отношении резидентов территорий 
опережающего развития и свободного порта Владивосток. 

Закон должен вступить в силу с 1 января 2024 года. 
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НОВОСТИ КОМПАНИИ 

  
Завершился вебинар «Инвентаризация как 
эффективный инструмент контроля. 
Изменения в связи с ФСБУ 28/2023 
«Инвентаризация»  

16 октября на бесплатном вебинаре Анна 
Крысина, Директор практики Финансового 
консалтинга Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», 
подробно разобрала новый стандарт ФСБУ 
28/2023 «Инвентаризация» и рассмотрела 
реальные практические кейсы по проведению 
эффективной инвентаризации. 

Обзор состояния судостроительной отрасли в 
России в 2023 от аналитиков Группы 
«ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ»  

В условиях сложившейся геополитической 
ситуации и санкционного давления развитие 
отечественного производства и поиск 
перспективных рынков сбыта выступает 
приоритетной задачей. Одной из ключевых 
отраслей, обладающих значительным 
потенциалом, выступает российское 
судостроение. Подробнее о состоянии 
российской судостроительной отрасли и том, 
как на нее повлияли санкции рассказали 
эксперты Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» в своем 
аналитическом материале. 

ПУБЛИКАЦИИ ЭКСПЕРТОВ 

 

Юлия Белогорцева 
Партнер практики Инвестиционного 
консалтинга и оценки  

  

Владимир Поклад 
Руководитель практики Управленческого 
консалтинга 

Тестирование на обесценение в 2023 году: 
порядок проведения обязательных процедур 
в соответствии с ФСБУ 

Юлия Белогорцева, Партнер практики 
Инвестиционного консалтинга и оценки Группы 
«ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», Руководитель рабочей 
группы при Совете по Интеллектуальной 
собственности ТПП РФ, в своей статье для 
портала «Экономика и Жизнь» рассказала о 
практических аспектах тестирования на 
обесценение, о том, как определить наличие 
признаков обесценения и почему так важно 
проводить эту процедуру. 

Насколько вероятен рост металлургического 
производства в России в ближайшие годы 

Минэкономразвития РФ прогнозирует рост 
металлургического производства в 2023 году на 
4,9%, в 2024 году - на 3,9%, в 2025 году - на 2,5%, 
в 2026 году - на 2,4%. Владимир Поклад, 
Руководитель практики Управленческого 
консалтинга Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ», в 
своем комментарии для портала «ПроМеталл» 
рассказал, насколько вероятен такой сценарий, и 
кто в ближайшие годы будет основным 
потребителем металлов в России. 
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КЕЙСЫ 

  

Оптимизация бизнес-процессов для 
поставщика исследовательского 
оборудования 

К специалистам Группы «ДЕЛОВОЙ ПРОФИЛЬ» 
обратился дистрибьютер исследовательского 
оборудования. Клиенту требовалась 
оптимизация бизнес-процессов и подготовка 
рекомендаций по повышению эффективности 
деятельности компании. 

Инвентаризация основных средств для 
машиностроительной компании 

Крупная автомобилестроительная компания 
приняла решение о проведении инвентаризации 
основных средств на своих производственных 
площадках в России. Нехватка собственных 
трудовых ресурсов и отсутствие возможности 
приостановить производство затруднила 
реализацию проекта собственными силами, и 
клиент обратился в Группу «ДЕЛОВОЙ 
ПРОФИЛЬ» 
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Партнер практики Инвестиционного  

консалтинга и оценки 

  

Анна Крысина 
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Владимир Поклад 
Руководитель практики 

Управленческого консалтинга 

Ольга Косинова 
Руководитель  

практики Кадрового консалтинга 
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